

### 老照片中的好作风

# 致敬,我们初心的显影

凝视这组照片,我的思绪飞到家乡。

家乡曾是一片革命热土。从抗日战争到解放战争,那块不算很大的革命老区走出的人民子弟兵,竟有十四五万人。参军前,他们多是普通农民,也有部分来自被改造的民间武装;参军后,他们像变了个人,在血与火的斗争中成长为八路军、解放军的坚强战士。

换身军装成新人的情况在解放战争中更为普遍。据1949年7月的统计数据,3年来被我军俘虏而加入解放军的"解放战士"约为280万人。他们之所以能很快完成立场转变和枪口转向,靠的正是我军强有力的思想建设,包括人民军队待他们以平等、尊重、信任、关心,以及官兵同甘共苦、干部身先士卒等旧军队不曾有的全新气象,让他们明白了"为谁打仗"的根本道理。

革命烈士王克勤曾经也是一名来自旧军队的"解放战士"。1945年10月参加晋冀鲁豫野战军后,他从"当兵混饭"转向为人民而战,先后9次立功,被评为"一级杀敌英雄""模范共产党员"。他总结练兵、行军、作战和思想

工作经验,创造性地开展思想互助、生活互助、技术互助的"三大互助"活动,延安《解放日报》为此发表社论,称赞他"为中国人民解放事业创造了新的光荣的范例"。1947年7月,他在鲁西南战役中英勇牺牲,2009年获评"100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物"。

王克勤的经历印证了思想改造的决定性作用。1947年冬至1948年春,西北野战军针对战场形势变化和部队成分复杂化而开展的新式整军运动,就是一次大规模政治整训活动。活动中,通过阶级教育奠定官兵思想基础,进而查阶级、查工作、查斗志,整顿组织、整顿思想、整顿作风,大大提升了部队战斗力,在全军影响很大。

80年过去了。当今世界正经历百年未有之大变局, 国家发展亦面临前所未有的挑战与机遇。随着国力强 盛、生活富足,人们对国家安全要求更高,对强军事业期 待更甚。世情、国情、党情、军情都在发生复杂深刻变 化,意识形态领域斗争尖锐,各种社会思潮侵蚀思想观 念,各种利益诱惑扭曲价值取向。如何固本培元?唯有 积极推进政治建军,不断加强思想改造,才能确保党对 军队的绝对领导,确保人民军队的纯洁可靠。

习主席对思想改造有过一系列重要论述。2024年6月,他在中央军委政治工作会议上强调:新征程上推进政治建军要抓好6个方面重点工作,其中第一条便是"增强思想改造的自觉性和彻底性"。

铁流澎湃,排山倒海。不久前举行的纪念中国人民 抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的阅兵式,令 人对新时代人民军队政治建军新风貌、力量结构新布局、 现代化建设新进展、备战打仗新成效格外振奋。尤其是 那80面在抗日战争中赢得荣誉的旗帜组成的战旗方队, 更让人瞬间泪目:先辈回眸应笑慰,擎旗自有后来人。

近期热播的电视连续剧《沉默的荣耀》,引发广泛关注。因叛徒出卖,主人公吴石被捕,面对严刑拷打威逼利诱,他直言蒋介石的"党国"人人心中有自己,无人心中有人民,而他"心里面一旦有了人民,就再也泯灭不了了",道出坚守信仰、向死而生的决绝。

初心鲜红,初心滚烫。共产党人的初心即为人民谋幸福、为民族谋复兴。作为共产党绝对领导下的人民军队,干部战士改造思想的根本目的,同样在于坚守初心。初心不改,天大使命敢担当;初心若失,军队变色人变质。

旨在帮助干部战士改造思想,树立正确世界观人 生观价值观的思想政治工作,是我军的看家本领,从战 每年代传承否念

本版推出的这组老照片,是革命战争年代部队利用战争间隙抓紧学政治、学军事、学文化的生动写照:他们有的在上课,有的在读报,有的在进行阵地讨论——沉静的画面中,似有一种力量在积蓄。

这种有形的集中学习、集中教育很必要,同时思想政治教育也注重融入日常工作生活的点点滴滴,形成对人潜移默化的影响和熏陶。比如,读一本健康向上的好书,唱一首昂扬动听的歌曲,看一场青春激荡的电影,做一桩助人为乐的好事,等等。有史料记载,当年一些战士学文化、学政治,是把写有所学内容的卡片插在前面战友的背包上,一边行军一边温习。那情景,想想都令人动态

可惜那时候拍照不易,如果放在人手一部手机的 今天,肯定会抓拍记录,留下更多生动影像,为无处不 在、细致人微的思想工作"立此存照"。

我曾采访过一位老红军的后代,谈到老一辈的革命信仰,他感慨道:先辈留给我们最宝贵的财富,就是对信仰的忠贞不渝与执着坚守。

是的,初心打造的信仰,锤炼了那一代人,更成就了那一代人。今天,我们该怎样传承他们的伟业、告慰他们的英灵呢?

永远保持我们这支军队的好样子,那是我们初心的显影!







图①:抗日战争时期,八路军某部官兵在紧张战斗的间隙,坚持上政公理

### 走进古田,上好"下连第一课"

■蔡强仔 刘华勋



深秋闽西,层林尽染。古田这片红色沃 土,迎来一群年轻的寻根者。近日,武警龙岩 支队组织新兵来到人民军队铸魂定型的精神 圣地,为他们上好"下连第一课"。

走入古田会议会址,时光仿佛停驻。 斑驳的木桌、陈设简单的厅堂……新兵们 步履轻缓、神情专注地参观学习。"就是在 这座看似普通的宗祠内,确立了'思想建 党、政治建军'的原则,厘清了'为谁扛枪、 为谁打仗'的问题。"讲解员的声音低沉而 清晰。置身其中,新兵们触摸到人民军队 的根脉与灵魂,将"党指挥枪"的原则融入 血脉、注入灵魂。

古田会议纪念馆里,每一件文物都在 无声述说着那段艰苦卓绝又闪耀光芒的岁

月。新兵们穿行于展厅之间,目光所及,无 不感受到"革命理想高于天"的信念,感受 到信仰的力量。

"党的十八大以来,党中央果断决策召 开古田全军政治工作会议,以整风精神推 进政治整训,坚定不移全面从严治党、全面 从严治军,新时代政治建军取得历史性成 就。2024年6月,在奋斗建军百年、奋进强 军一流的关键阶段,中央军委政治工作会 议在延安召开,引领人民军队新征程上再 出发、政治建军开新篇……"支队干部带着 新兵一起回顾新时代人民军队不断加强政 治建军的光辉历程,使官兵进一步坚定了 听党指挥的信念。

一堂思政课,一次沉浸式的精神洗礼。 古田,为新兵们系好了军旅生涯"第一粒扣 子"。他们将带着坚定的理想信念、昂扬的奋 斗姿态,投入火热的军营生活,续写新时代革 命军人的忠诚与担当。



图①:新兵们认真聆听讲解。 图②:官兵参观古田会议纪念馆 陈列的历史文物。

张 祺摄

刊头设计:方 汉、杨 磊 资料整理:张 雷 本版图片除署名外,均由《解放 军画报》资料室提供



观红色场馆

### ▶ 军营"传家宝

陆军某旅"思想政治工作模范连"荣誉室内,珍藏着一本泛黄的册子,被官兵亲切地称为"两本账"。

1961年,全军开展"两忆三查"教育活动时,连队时任指导员薛克宽组织官兵设立"苦情账"和"幸福账",在相互对照中提升思想政治教育成效。"苦情账"记录官兵自己和家人在旧社会遭受的苦难,字字血泪;"幸福账"则记录了新中国成立后,在党的领导下,人民生活发生翻天覆地的变化。"两本账"对照着读,有效激发了官兵爱党爱国之情,以高昂的士气投身国防建设。

多年来,"两本账"早已成为该连的"传家宝"。它不仅是一段连队建设历史的记录,更是紧贴实际灵活开展思想政治教育的见证。新征程上,面对新情况、新挑战,连队干部带领思想骨干积极创新思想政治教育方式,广泛开设"微课堂""士兵说"等学习教育平台,让思想政治教育始终保持强大生命力。"两本账"中蕴含的"精神密码",推动思想政治工作不断走深走实,为连队建设注人奋进动力。

## 人建设注入奋进动力。

连队荣誉室珍藏的"两本账"。

陈天锦

• • • • • • •

## 照研读『两本账』

对